



# நிதி நிலை அறிக்கை

2009 - 2010

நிதி அமைச்சர்

**திரு. க. அன்பழகன்**

அவர்கள் ஆற்றிய உரை

மாசி 5, திருவள்ளூர் ஆண்டு 2040  
2009 ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரி திங்கள் 17 ஆம் நாள்

தமிழக அரசின் நிதியமைச்சர் பேராசிரியர் க. அன்பழகன் அவர்கள், 2009-2010 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தை, 2009 ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரித் திங்கள் 17 ஆம் நாள் சட்டமன்றப் பேரவை முன் வைத்து ஆற்றும் உரை.

**மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,**

மனம், மொழி, மெய் அனைத்தும் மக்கள் பிரச்சினைகளை முன் வைத்தே என்ற முடிவுடன் ஐம்பதாண்டுகளுக்கு மேலாக – ஆட்சி மன்றத்தில் ஆளுங்கட்சி வரிசையிலும், எதிர்த் தரப்பிலும் அமர்ந்து ஜனநாயகப் பணியாற்றிக் கொண்டிருக்கும், திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் இந்தத் தமிழ்நாட்டில் ஏழை, எளிய சாதாரண சாமான்ய மக்கள், உழைக்கும் வர்க்கத்தினர், உழவர் பெருந்தகையினர், பாட்டாளிப் பெருமக்கள், நடுத்தர வர்க்கத்தினர் முதலியோரின் கண் திறக்கப்படவும், கைதூக்கி விடப்படவும் – ஏற்கனவே நான்கு முறை ஆட்சிப் பொறுப்பிலிருந்த போது தீட்டிய திட்டங்களையும், புரிந்த சாதனைகளையும் – அனுபவத்தில் உணர்ந்துள்ளவர்களாம் அன்புத் தமிழ்நாட்டு மக்கள்; தங்கள் மேன்மைக்காகவும், நல வாழ்வுக்காகவும், முன்னேற்றத்திற்காகவும், சமத்துவ சமுதாயம் அமைவதற்காகவும், அறிவார்ந்த முறையில் ஆட்சி நடத்தக்கூடிய திறனுடையார் யார் எனத் தெளிந்து தேர்வு செய்து,

**“இதனை இதனால் இவன் முடிக்கும் என்றாய்ந்து**

**அதனை அவன்கண் விடல்”.**

என்னும் குறள் மொழிப்படி, இன்றைய ஆளும் கட்சியின் கையில் பொறுப்பை ஐந்தாவது முறையாக ஒப்படைத்ததன் பலனாக, கடந்த ஆண்டுகளில் இந்த அரசு ஆற்றியுள்ள சாதனைகளை இந்த அவையோரும் அருந்தமிழ் நாட்டோரும் அறிவர். அத்துடன் நில்லாது, கடந்த சனவரித் திங்களில் வெளிவந்த ஆளுநர் உரையில் அறிவித்த

திட்டங்களும், அவற்றையொட்டி ஏழை எளிய சாமானிய விவசாயப் பெருங்குடி மக்களுக்கும் மற்றும் உழைக்கும் வர்க்கத்திற்கும் வாழ்வளிக்கும் மற்ற பல திட்டங்களின் தொகுப்பாக, ஐந்தாவது முறை கலைஞர் ஆட்சியில், நான்காவது முறையாக நலன் பல குவிக்கும் நிதிநிலை அறிக்கையை அவையின் ஒப்புதலுக்காக இந்த அரசு முன்வைக்கிறது.

2. சமுதாயத் திருப்பணியில் ஓய்வும் சலிப்புமின்றி நாள்தோறும் ஈடுபட்டு உழைத்து வரும் நமது முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள்; கடுமையான முதுகுவலியினால் பாதிக்கப்பட்டு மருத்துவமனையில் அறுவைசிகிச்சை பெற்று வரும் நிலையிலும் கூட, இந்த நிதிநிலை அறிக்கையைத் தயாரிக்கும் பணியில் முழுமுதல் காரணமாக இருந்து தனது நேரத்தையும் நினைவையும் செலுத்தி இதனை முழுமையாக்கித் தந்தமைக்காகவும், என்னுடைய பணியில் பெரும்பகுதியைக் குறைத்தமைக்காகவும் தொடக்கத்திலேயே அவருக்கு எனது இதயம் கனிந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, விரைவில் அவர் நலம் பெற்று நம்முடன் இணைந்து பணியாற்ற வரவேண்டுமென்ற என்னுடைய விழைவினையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

3. சமூக நீதி கிடைத்திட - மண்டல் கமிஷனின் பரிந்துரைகளை நடைமுறைப்படுத்தப் போராட்டம் நடத்தியும் - இதே சட்டமன்றத்தில் அதற்காகத் தீர்மானம் ஒன்றை நிறைவேற்றியும் - மறைந்த பிரதமர் வி.பி.சிங் மூலம் அதில் வெற்றி பெற்றும், மிகவும் பின்தங்கிய சமுதாயத்தினருக்கு (சீர் மரபினர் உட்பட) கல்வி, வேலை வாய்ப்புகளில் 20 சதவீதமும் - மேலும் சிறுபான்மையினரான இஸ்லாமியர்களுக்கு 3.5 சதவீதமும் என இட ஒதுக்கீடு அளித்தும் - கல்லூரிகளிலும், பல்கலைக்கழகங்களிலும் அவர்களைச் சார்ந்த மாணவர்கள் வருங்காலத்தில் நல்ல அறிவு வளர்ச்சி பெறவும் - வாழ்வில் முன்னேறவும் வழி வகுத்துள்ளது இந்த அரசு.

4. இன்று மத்திய மாநில அரசுகள் இணைந்து செயலாற்றி வருவதால், தமிழ்நாட்டில் பல புதிய பெருந்திட்டங்களை மத்திய அரசு நிறைவேற்றி வருகிறது. இதற்கு நன்றி தெரிவிக்கும் அதே வேளையில், இந்த அரசின் முழு முதல் கொள்கையான மாநில சுயாட்சிக் கொள்கையின்படி மாநில அரசுகள் தமக்குரிய அனைத்து உரிமைகளையும் முழுமையாகப் பெற்றிட இந்த அரசு தொடர்ந்து குரல் கொடுக்கும்.

5. இலங்கைத் தமிழர் நல்வாழ்விற்காகவும் - அவர்கள் பெற வேண்டிய நல உரிமைகளுக்காகவும் தொடர்ந்து இந்த அரசு குரல் கொடுப்பதோடு - இலங்கையில் இன்று நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிற தமிழர்களுக்கு எதிரான போர் நிறுத்தப்பட்டு விரைவில் அமைதி காண்பதற்கு மற்ற நாடுகளோடு சேர்ந்து இந்திய அரசின் உறுதிமிக்க வலிமையான குரலும் இணைந்திட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் எதிர்பார்ப்பை நிறைவு செய்து, மேதகு குடியரசுத் தலைவரின் உரையிலேயே இக்கருத்தை வலியுறுத்தியுள்ள மத்திய அரசுக்கு நன்றியைத் தெரிவித்து, இக்கருத்தை செயல்படுத்திட இருசாராரும் போரை நிறுத்தி, நியாயமான உடன்பாட்டிற்கு வந்திடத் தேவையான தீவிர முயற்சிகளை இந்தியப் பேரரசு மேற்கொள்ள வேண்டுமென்றும் கேட்டுக் கொள்கிறோம். ஏற்கெனவே மத்திய அரசுடன் இணைந்து இந்த அரசு தமிழ்நாட்டில் வாழும் இலங்கைத் தமிழர்களின் நலனுக்காக செயல்படுத்திவரும் திட்டங்களோடு, ஆளுநர் உரையில் அறிவித்தவாறு, அவர்கள் வசிக்கும் அகதிகள் முகாம்களின் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்த ரூபாய் 5 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

6. ஆளுநர் உரையில் அறிவித்தவாறு, ஏழை எளிய சாமானிய மக்கள், அரசு மற்றும் தனியார் மருத்துவமனைகளில், உயிருக்கு ஆபத்தான 51 நோய்களுக்கு, ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வரையில் இலவச உயர் சிகிச்சை பெற வகை செய்யும், காப்பீட்டுத் திட்டத்திற்கான ஆணை

வெளியிடப்பட்டு, இத்திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கான காப்பீட்டு நிறுவனத்தை தேர்வு செய்வதற்கான ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரப்பட்டுள்ளது. விவசாயத் தொழிலாளர் நலவாரியம், அமைப்புசாராத் தொழிலாளர் நலவாரியங்கள், மீனவர் நலவாரியம் போன்ற அனைத்து நலவாரிய உறுப்பினர்களின் குடும்பங்களும் இத்திட்டத்தால் பயன் பெறுவர். இதுதவிர, ரூபாய் 24,000-க்கு குறைவான ஆண்டு வருமானமுடைய அனைத்துக் குடும்பங்களும் இத்திட்டத்தால் பயனடையலாம். இந்த காப்பீட்டுத் தொகையை அரசே செலுத்தும். ஒரு கோடிக்கும் மேற்பட்ட குடும்பங்களுக்குப் பயனளிக்கும் இத்திட்டம் வரும் ஜூன் திங்களில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் துவங்கி வைக்கப்படும். இத்திட்டத்திற்கு 'உயிர் காக்கும் உயர்சிகிச்சைக்கான முதல்வர் கலைஞரின் காப்பீட்டுத் திட்டம்' என்று பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்காக இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் ரூபாய் 200 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### வேளாண்மை மற்றும் கூட்டுறவு

7. வேளாண் துறைக்குப் புத்துயிரூட்டும் வகையில், விவசாயிகளின் கூட்டுறவுக் கடன்கள் அனைத்தையும், 13.5.2006 அன்று இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற மேடையிலேயே தள்ளுபடி செய்து, அதற்காக கூட்டுறவு நிறுவனங்களுக்கு இதுவரை ரூபாய் 4,493 கோடி வரை நிதியுதவி வழங்கி ஈடு செய்துள்ளது. இதைத் தொடர்ந்து, நமது நாட்டில் உள்ள சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் வேளாண் கடன்கள் அனைத்தையும் மத்திய அரசு தள்ளுபடி செய்துள்ளது. இந்த நடவடிக்கைகளினால் நமது மாநிலத்தில் உள்ள விவசாயிகள் கடன் சுமையிலிருந்து முழுவதுமாக விடுவிக்கப்பட்டு, புதிய பயிர்க் கடன்களைப் பெற்று வருகின்றனர். 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,250 கோடியும், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,360 கோடியும், நடப்பு நிதியாண்டில் இதுவரை ரூபாய் 1,325 கோடியும் புதிய பயிர்க் கடனாக

125. ஓய்வூதியதாரர்களின் மருத்துவ சிகிச்சைத் திட்டத்தின் கீழ், அவர்களிடமிருந்து திரட்டப்படும் நிதி போதுமானதாக இல்லாததால், அப்பற்றாக்குறையை ஈடுசெய்ய கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் ரூபாய் 24 கோடி இந்த அரசால் வழங்கப்பட்டுள்ளதோடு, ஈட்டுத்தொகைக்கான உச்சவரம்பும் ரூபாய் 50,000 லிருந்து ரூபாய் ஒரு இலட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. ஓய்வூதியதாரர்களின் மனைவி அல்லது கணவர் நோய்வாய்ப்படும்போது அவர்களின் மருத்துவச் செலவிற்கும் இத்திட்டத்தின் கீழ் ஈட்டுத்தொகை வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற நெடுநாளையக் கோரிக்கையை ஏற்று, இனி அவர்களின் மருத்துவச் செலவிற்கான ஈட்டுத்தொகையையும் இந்த அரசு வழங்கும்.

### ஆண்டுத் திட்டம்

126. பதினோராவது ஐந்தாண்டுத் திட்டம் 2007-2008 ஆம் ஆண்டு முதல், ரூபாய் 85,344 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. முதல் ஆண்டான 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 14,000 கோடி ஒதுக்கீட்டிலும், 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 16,000 கோடி மதிப்பீட்டிலும் திட்டப்பணிகள் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்தத் திட்ட ஒதுக்கீடு மேலும் உயர்த்தப்பட்டு, வரும் 2009-2010 ஆம் நிதி ஆண்டில், ரூபாய் 17,500 கோடி அளவில் திட்டப்பணிகளைச் செயல்படுத்தக் கருதப்பட்டுள்ளது.

### வரிகள்

127. கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் மின் கட்டணமும், போக்குவரத்துக் கட்டணமும் உயர்த்தப்படவில்லை. இதுமட்டுமன்றி, கடந்த மூன்று நிதிநிலை அறிக்கைகளில் பல்வேறு பொருட்களின்மீதான விற்பனை வரி மற்றும் மதிப்புக்கூட்டுவரி ஆகியவற்றிற்கு விலக்கு அளித்தும், வரியைக் குறைத்தும் மட்டுமே அறிவித்துள்ளது. இதுபோன்றே, இந்த நிதிநிலை அறிக்கையிலும் அனைவருக்கும் பலனளிக்கும் வகையில் வரி விலக்குகளையும், வரி குறைப்புகளையும் செய்திடக் கருதியுள்ளது. இந்த அரசு தொடர்ந்து கடைப்பிடித்துவரும்

முறைப்படி, 4.2.2009 அன்று அரசு சார்பில் நடத்தப்பட்ட வணிகர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களின் பிரதிநிதிகளுடனான கலந்தாய்வுக் கூட்டத்தில் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில், நுகர்வோர், வணிகர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்கள் அனைவரின் நலனையும் கருத்தில் கொண்டு, மதிப்புக்கூட்டு வரி விதிப்பில் பின்வரும் சலுகைகள் அறிவிக்கப்படுகின்றன.

- சென்ற ஆண்டு அஞ்சறைப் பெட்டி மளிகைப் பொருட்களான கடுகு, வெந்தயம் மற்றும் சோம்பு ஆகியவற்றிற்கு குறிப்பிட்ட விற்றுமுதல் வரை வரி விலக்கு அளிக்கப்பட்டது. இவற்றில் விட்டுப்போன இரு மளிகைப் பொருட்களான மிளகு மற்றும் சீரகம் ஆகியவற்றிற்கும் அதே விற்றுமுதல் நிபந்தனையுடன் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- பருப்பு, பயிறு மற்றும் பட்டாணி ஆகிய பொருட்களின் விற்பனைக்கு ஏற்கனவே நிபந்தனையுடன் கூடிய வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும், இப்பொருட்களை மாவு பேன்ற பொருட்களின் உற்பத்திக்காக கொள்முதல் செய்யும்பொழுது, கொள்முதல் வரி விதிக்கப்படுகிறது. இதைத் தவிர்க்க, பருப்பு, பயிறு மற்றும் பட்டாணி ஆகிய பொருட்களுக்கு கொள்முதல் வரியிலிருந்து 1.1.2007 முதல் விலக்களிக்கப்படும்.
- கையினால் தயாரிக்கப்படும் இரும்புப் பெட்டி (trunk box)க்கு தற்பொழுது 12.5 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படுகிறது. இப்பொருளுக்கு முழு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- கையினால் தயாரிக்கப்படும் தகர டிஸ்களுக்கு முழு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- வணிகச் சின்னமிடப்பட்ட நெய்யின் மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.

- வணிகச் சின்னமிடப்பட்ட ஊறுகாயின் மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.
- கையினால் தயாரிக்கப்படும் இரும்புப் பெட்டகத்தின்மீது (Iron safe) விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.
- உலர்ந்த திராட்சையின் மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.
- சலவைத் தண்ணீரின் (Bleach liquid)மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.
- இணைப்பான்களாகப் பயன்படுத்தப்படும் குண்டுசி, ஊக்கு, ஜெம் கிளிப்புகள், அடையாள அட்டை கிளிப்புகள், தேர்வு அட்டை கிளிப்புகள், இரப்பர் பேண்ட், ஸ்டேப்ளர் பின் ஆகிய பொருட்களின் மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.
- தகவல் தொழில்நுட்பப் பொருளான ஐ-பாட் (i-pod), MP3 மற்றும் MP4 பிளேயர்கள் மீது தற்போது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி 4 விழுக்காடு வரியாகக் குறைக்கப்படும்.
- சேலம் சேகோசர்வ் (Sagoserve) மூலம் விற்கப்படும் ஜவ்வரிசி மற்றும் ஸ்டார்ச் மீதான வரி 2 விழுக்காட்டிலிருந்து 1 விழுக்காடாகக் குறைத்து விதிக்கப்படும்.
- செங்கல் உற்பத்தியாளர்கள் எளிதான முறையில் வரி செலுத்தும் வகையில், வணிகரின் விருப்பத்தின்பேரில் அவர்கள் அமைத்திருக்கும் செங்கல் சூளை அடுப்புகளின் எண்ணிக்கை அடிப்படையில் வரி விதிக்கப்படும்.



- 1.1.2007 முதல் 31.3.2007 முடிய உள்ள காலத்திற்கு ரூ.5 இலட்சம் மற்றும் ரூ.10 இலட்சம் தொகைக்குக் குறைவான விற்றுமுதல் தொகை கொண்ட உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் வணிகர்கள் மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டத்தின் கீழான சலுகைகளை தங்களுக்கும் அளிக்க வேண்டும் என கோரிக்கை விடுத்திருந்தனர். இக் கோரிக்கையினை ஏற்று இவர்களின் 1.4.2006 முதல் 31.12.2006 வரையிலான காலத்திற்கு தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் உண்டான விற்பனைத் தொகையினையும் சேர்த்து கணக்கிட்டு, மதிப்பு கூட்டு வரிச் சட்டத்தின் கீழ் ஆண்டு மொத்த விற்பனைத் தொகையாகக் கருதி மதிப்புக் கூட்டு வரி விதிப்பு செய்யப்படும். இது மேற்குறிப்பிட்ட காலத்தில் மதிப்புக் கூட்டு வரி வசூல் செய்த வணிகர்களுக்கு மட்டும் பொருந்தும். இதனால் சுமார் 10 ஆயிரம் சிறு உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் வணிகர்கள் பயன் பெறுவார்கள்.
- மதிப்புக் கூட்டு வரி விதிப்பு முறையை மேலும் எளிமைப்படுத்தும் வகையில், தமிழ்நாடு மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டம் 2006 மற்றும் அதன் விதிகளில் தேவையான உரிய திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும். இது தொடர்பான விவரங்கள் வணிகவரித்துறை மானியக் கோரிக்கையின் போது அறிவிக்கப்படும்.

தற்போது அறிவிக்கப்பட்ட வரிவிலக்கு மற்றும் வரிக்குறைப்பு சலுகைகள் 1.4.2009லிருந்து நடைமுறைப்படுத்தப்படும். இச்சலுகைகளால் அரசுக்கு ரூபாய் 100 கோடி வரி இழப்பு ஏற்படுமெனினும், பொதுமக்கள், உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் வணிகர்களின் நலன் கருதி இச்சலுகைகளை இந்த அரசு அறிவிக்கிறது.

128. திரைப்படத்துறைக்கு உதவும் வகையில் வெளிப்புறப் படப்பிடிப்புக்கான கட்டணத்தை இந்த அரசு குறைத்ததோடு, பொதுமக்கள் திரையரங்குகளுக்கு வந்து திரைப்படங்களைக்

காணச் செய்து இத்தொழிலுக்கு புத்துயிரூட்டும் நோக்கோடு, தமிழில் பெயர் சூட்டப்படும் தமிழ்த் திரைப்படங்களுக்கு கேளிக்கை வரியிலிருந்து முழுமையாக விலக்கும் அளித்துள்ளது. திரைப்படத்துறைக்கு இவ்வளவு சலுகைகள் அளித்தும், இவற்றின் பயன்கள் பொதுமக்களுக்குச் சென்றடையாத நிலை தொடர்வதால், இச்சலுகையை மறு பரிசீலனை செய்ய இவ்வரசு குழு ஒன்றை அமைக்கும்.

### ஒட்டுமொத்த நிதிநிலை

129. மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, 2009-2010 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின், நிதிநிலை பற்றிய கணிப்புகளை தற்போது நான் அளிக்கின்றேன். 2009-2010 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு அரசின் மொத்த வருவாய் வரவுகள் ரூபாய் 58,270.93 கோடி எனவும், ஏற்படக்கூடிய வருவாய்ச் செலவினங்கள் ரூபாய் 59,295.28 கோடி எனவும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளன. மேலும், வரும் நிதியாண்டில், நிகரக் கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் உள்ளிட்ட அரசின் மூலதனச் செலவு ரூபாய் 10,799.30 கோடி எனக் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

130. மேற்கூறிய சூழ்நிலையில் வரும் நிதியாண்டில் தமிழக அரசின் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 1,024.34 கோடியாகவும், நிதிப்பற்றாக்குறை ரூபாய் 11,823.64 கோடியாகவும் இருக்கும். நாட்டின் பொருளாதாரத்தில் ஏற்பட்டுள்ள மந்த நிலையால் அரசின் வருவாய் வளர்ச்சியில் ஏற்பட்டுள்ள சரிவு, ஆறாவது ஊதியக்குழு பரிந்துரைகளின்படி ஊதிய உயர்வு மற்றும் பல்வேறு நலத் திட்டங்களுக்கான உயர் ஒதுக்கீடுகள் ஆகியவற்றால் இந்த வருவாய்ப் பற்றாக்குறை நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், நாட்டில் கடினமான பொருளாதார நிலை நிலவிவரும் இவ்வேளையில், இதனால் சமுதாயத்தின் அடித்தளத்தில் உள்ளோர் பாதிக்கப்படாது பாதுகாக்கவும், மாநிலம் தொடர்ந்து வளர்ச்சிப் பாதையில் பீடுநடை போடவும், அரசின் வளர்ச்சிச் செலவினங்களை உயர்த்துவதே ஒரே வழி என்பதை உணர்ந்து, பல்வேறு திட்டங்களுக்கும் போதிய நிதி ஒதுக்கீட்டை இந்த அரசு உறுதி